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1	 Uvod

Zaradi vse bolj medsebojno povezanega in sood-
visnega poslovnega okolja postajajo organizacije 
ranljive za različne oblike kriz. Abdalla, Alarabi in 
Hendawi (2021) krizo opredeljujejo kot nepričako-
van dogodek, ki lahko organizaciji povzroči znatno 
škodo, kar pogosto negativno vpliva na njen ugled in 
stabilnost poslovanja.

Krizni management predstavlja proces obvla-
dovanja nepričakovanih in motečih dogodkov, ki jih 
pogosto imenujemo krize in lahko ogrozijo organi-
zacijo ali njene deležnike (Bundy et al., 2017). Krizni 
management je ključna organizacijska funkcija, ki 
ima cilj minimizirati neželene in uničujoče učinke 
kriz (Mamhoori, 2023).

Naloge in cilji kriznega managementa so pre-
poznavanje potencialnih kriz, obveščanje javnosti, 
omogočanje vodilnim učinkovito prepoznavanja in 
ocenjevanja kriz, zagotovljanje metod in tehnologije 
za ustvarjanje načrtov odzivanja ter usposobljanje 
vodilnih s potrebnimi kompetencami za optimalno 
krizno upravljanje (Fener et al., 2015). Osrednjega 

pomena za doseganje teh ciljev so ekipe in celoviti 
načrt za krizno upravljanje, robustni informacijski in 
komunikacijski sistemi, zmogljivosti za odkrivanje 
in spremljanje kriz, ustrezne strukture vodenja in 
odločanja ter mehanizmi učenja (Kashri, 2024).

Naraščajoča pogostost kriznih situacij po vsem 
svetu je znatno povečala pomen digitalnih tehnolo-
gij na področju kriznega managementa (Stute et al., 
2020). Digitalne tehnologije igrajo vse bolj osrednjo 
vlogo v kriznem managementu (Lee et al., 2023), 
medtem ko digitalna transformacija omogoča spre-
mljanje kriznih situacij v realnem času ter hitrejše 
in informirano odločanje s pomočjo digitalnih teh-
nologij, kar prispeva k boljšemu predvidevanju kriz 
in njihovemu učinkovitemu reševanju (Vladu, 2023).

Krizni management ima ključno vlogo pri nji-
hovem predvidevanju, obvladovanju in odpravlja-
nju posledic, pri čemer lahko digitalne tehnologije 
bistveno olajšajo in izboljšajo odločanje na področju 
kriznega managementa. Področje digitalnih tehnolo-
gij se hitro razvija in posledično spreminja. Za uspe-
šno in učinkovito uporabo digitalnih tehnologij se 
mora krizni management prilagajati spremembam, s 
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katerimi se srečuje pri svojem delovanju. Zato je za 
vodilne na področju kriznega managementa pripo-
ročljivo, da imajo pregled nad najpomembnejšimi di-
gitalnimi tehnologijami ter da poznajo smeri razvoja 
in trende. Za ažuren prikaz in boljše razumevanje 
uporabe digitalnih tehnologij na področju kriznega 
managementa se lahko uporabi metoda, imenovana 
bibliometrična analiza.

Bibliometrična analiza je tehnika za odkrivanje 
trendov in omogoča pregled raziskav (Mirawati et 
al., 2024). Izhajajoč iz omenjenega je namen članka 
predstaviti intelektualno strukturo kriznega mana-
gementa z vidika digitalnih tehnologij ter identifi-
cirati najpomembnejše tehnologije, ki se pojavljajo 
v omenjenem kontekstu. V ta namen smo oblikovali 
dve raziskovalni vprašanji:
•	 RV1: Kakšna je intelektualna struktura raziskav 

področja kriznega managementa z vidika digi-
talnih tehnologij?

•	 RV2: Katere so ključne digitalne tehnologije na 
področju kriznega managementa?

Članek prispeva k celovitejšemu pregledu pod-
ročja kriznega managementa in digitalnih tehnolo-
gij. Poleg tega omogoča boljše razumevanje omen-
jenega področja tako vodilnim kadrom kot tudi 
raziskovalcem, ki lahko spoznanja in metodologi-
jo uporabijo pri nadaljnjih študijah ter praktičnem 
delu. Na podlagi dobljenih rezultatov so predstavl-
jene tudi praktične usmeritve, ki lahko služijo boljše-
mu strateškemu odločanju.

V nadaljevanju so predstavljena teoretična 
izhodišča in osnovni pojmi, kot so krizni mana-
gement, koncepti digitalnih tehnologij in njihova 
uporaba na področju kriznega managementa. Sle-
di poglavje o metodologiji, rezultatih ter diskusija 
s temeljnimi ugotovitvami in priporočili za prakso. 
Nato so predstavljene omejitve raziskave, predlogi 
za nadaljnje raziskovanje ter zaključek.

2	 Teoretična izhodišča

Kranjčec in Polič (2002) opredeljujeta krizo kot situa-
cijo, nastalo zaradi sprememb, ki jo zaznamujejo de-
janska grožnja vrednotam in nadzoru nad situacijo, 
nujnost, negotovost ter potreba po hitrem odločanju 
in ukrepanju. Medtem ko so se krize tradicionalno 
obravnavale kot nenadni, dramatični dogodki, ki 
zahtevajo takojšnje ukrepanje, sodobni pogledi pri-
znavajo, da se številne krize razvijajo postopoma, pri 
čemer osnovne sistemske ranljivosti pogosto posta-
nejo očitne šele po dogodku (Saka et al., 2024). Učin-

kovit krizni management vključuje proaktivno načr-
tovanje, hitro odzivanje in strateško komunikacijo za 
zaščito organizacije (Abdalla et al., 2021). Karsantik 
(2021) opredeljuje krizni management kot nabor ak-
tivnosti, namenjenih preprečevanju in učinkovitemu 
obvladovanju že nastalih kriz.

Delovanje kriznega managementa zaznamujejo 
tri ključne faze. Prva stopnja je obdobje pred krizo, 
v katerem se izvajajo aktivnosti za preprečevanje 
kriz. Sledi odzivanje na že nastale krize ter nato še 
faza okrevanja po krizi. Faza pred krizo se osredo-
toča na predvidevanje in pripravo, prepoznavanje 
potencialnih tveganj, spremljanje zgodnjih opozo-
rilnih signalov ter izvajanje preventivnih ukrepov 
(Albastaki et al., 2024). Običajno vključuje analize 
groženj in ranljivosti, razvoj načrtov ter usposabljan-
je ekip za zagotavljanje pripravljenosti na morebitne 
izredne razmere (Zerenler et al., 2009). Faza kriznega 
odzivanja zahteva hitre in usklajene ukrepe za zaje-
zitev razmer, zmanjšanje škode ter zaščito sredstev 
in ljudi (Al-Ma‘aitah, 2020). Učinkovit odziv temelji 
na vnaprej določenih postopkih, hitrem odločanju 
in ustrezni komunikaciji z vsemi vpletenimi (Swain 
& Jordan, 2015). Faza po krizi vključuje okrevanje, 
učenje in prilagajanje (Channa et al., 2019), pri čemer 
se pridobljene izkušnje vključijo v posodobljene kriz-
ne načrte (Abdalla et al., 2021).

Pojav izraza digitalne tehnologije se je začel upo-
rabljati sredi 20. stoletja, ko so bili zgrajeni prvi ra-
čunalniški sistemi (Van Petegem et al., 2021), in od 
takrat do danes digitalne tehnologije vse bolj pridobi-
vajo na pomenu. Digitalne tehnologije lahko oprede-
limo kot elektronska orodja, naprave, sisteme in vire, 
ki jih organizacije uporabljajo za obdelavo ali shranje-
vanje podatkov ter opravljanje številnih drugih funk-
cij, s čimer povečujejo produktivnost in učinkovitost 
zaposlenih (Digital Adoption, 2025). Sodobne digital-
ne tehnologije omogočajo zmogljivo obdelavo in ana-
lizo podatkov, njihovo zbiranje in shranjevanje, kar 
nudi osnovo za prepoznavanje trendov, vzorcev in 
zakonitosti (Sudewa et al., 2023). Uvajanje in uporaba 
omenjenih tehnologij sta temeljito spremenila način 
komunikacije, poslovanja, izobraževanja, zabave in 
vsakdanjega življenja, saj omogočajo enostavno spre-
minjanje in dopolnjevanje besedil, grafike, program-
ske opreme, zvoka in videa (Jin, 2024).

Ob pravilni uvedbi in podpori prinaša uporaba 
digitalnih tehnologij številne prednosti. Ilcus (2018) 
navaja, da lahko organizacije izboljšajo učinkovitost, 
kakovost in preglednost poslovnih procesov, hkrati 
pa zmanjšajo operativne stroške. Poleg omenjenega 
lahko z uporabo digitalnih tehnologij bolje razume-
mo vedenje strank in povečamo njihovo vključenost v 
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poslovne procese (Sobolieva in Holionko, 2021). Večja 
vključenost v procese omogoča zbiranje številnih po-
datkov, kar prispeva k pridobivanju novih spoznanj, 
pomembnih za poslovanje, proizvodnjo, finance in 
poslovne priložnosti (Samadi-Parviznejad, 2022). Di-
gitalne tehnologije omogočajo, da so podatki ustrez-
no zbrani, pripravljeni in analizirani, kar omogoča 
reševanje problemov na strateški ravni in posledično 
prihranek časa vodstvenemu kadru (Antipov et al., 
2020), ki ga lahko namenijo razvoju inovacij in novih 
poslovnih modelov (Oyewole et al., 2024).

Hiter razvoj digitalnih tehnologij je vplival tudi 
na področje kriznega managementa. Krize so po-
stale močan katalizator digitalne transformacije, saj 
organizacije in družbo silijo k hitremu prilagajanju 
novim okoliščinam ter pospešenemu uvajanju digi-
talnih tehnologij za izboljšanje učinkovitosti in od-
pornosti (Saka et al., 2024). Pandemija covida-19 je 
še posebej pokazala, kako digitalne tehnologije po-
magajo v različnih fazah kriznega managementa in 
poudarila potrebo po razvoju zmogljivosti digitalne 
odpornosti (Ahuja et al., 2021).

Digitalne tehnologije, ki se uporabljajo pri kriz-
nem managementu, zajemajo širok nabor orodij in 
sistemov, ki podpirajo različne vidike odzivanja na 
krizne razmere. Osnovne informacijske in komuni-
kacijske tehnologije (IKT) vključujejo mobilne telefo-
ne, internetno povezljivost ter platforme družbenih 
medijev, ki omogočajo učinkovito komunikacijo med 
organi oblasti, reševalnimi službami in prebivalci 
(Stute et al., 2020). Na strateški ravni digitalne tehno-
logije omogočajo vodstvenim kadrom poglobljeno 
razumevanje in analizo kriznih situacij, medtem ko 
integracija digitalnih orodij prispeva k večji produk-
tivnosti zaposlenih. Digitalne tehnologije omogočajo 
spremljanje kriznih situacij v realnem času ter hit-
rejše sprejemanje odločitev, kar omogoča predhodno 
pripravo kriznih scenarijev in izdelavo načrtov, ki jih 
je mogoče preizkusiti in simulirati pred pojavom kri-
ze (Vladu, 2023).

Napredne digitalne tehnološke rešitve na pod-
ročju kriznega managementa imajo pomemben 
vpliv na politiko in trajnostno upravljanje kriz, saj 
podpirajo odločanje, upravljanje informacij, komu-
nikacijo, sodelovanje, odpornost skupnosti ter situ-
acijsko zavedanje (Bukar et al., 2022). Uporaba di-
gitalnih tehnologij lahko veliko prispeva pri dvigu 
učinkovitosti kriznega odločanja. Vendar je pogosto 
človeški dejavnik tisti, ki določa potek in posledično 
izid krize.

3	 Metodologija raziskave

Podatki za analizo so bili pridobljeni v bazi Web of 
Science. Web of Science je baza podatkov in storitev 
indeksiranja citiranosti, namenjena predvsem raz-
iskovalcem, ki zajema širok nabor literature z raz-
ličnih znanstvenih področij (Ruiz-Perez et al., 2023). 
Web of Science je ena najpogosteje uporabljenih po-
datkovnih baz za izvajanje bibliometričnih analiz, 
znana po tem, da so vanjo indeksirane najkakovo-
stnejše publikacije (Bircan & Salah, 2022), med dru-
gim pa služi kot raziskovalno orodje za podporo iz-
vajanju študij, temelječih na podatkih (Li et al., 2017).

Kot raziskovalna metoda je bila izbrana biblio-
metrična analiza, ki zaradi vse večje digitalizacije in 
dostopa do bibliografskih podatkov postaja vedno 
bolj zanimiva za izvajanje raziskav (Gao et al., 2021). 
Bibliometrična analiza je tehnika odkrivanja znan-
stvenih trendov in omogoča pregled raziskovalne-
ga področja (Mirawati et al., 2024). Uporablja se za 
številne namene, vključno z odkrivanjem nastaja-
jočih trendov, povezanih z objavami v publikacijah, 
odkrivanjem vzorcev raziskovalnega sodelovanja, 
raziskovanjem intelektualne strukture določenega 
področja in drugo (Ragazou et al., 2022).

Analiza in vizualizacija bibliometričnih podat-
kov sta bili izvedeni s pomočjo orodja VOSviewer. 
VOSviewer je računalniški program, ki sta ga razvi-
la Nees Jan van Eck in Ludo Waltman na Centru za 
znanstvene in tehnološke študije (CWTS) Univerze 
v Leidnu za ustvarjanje, vizualizacijo in raziskovan-
je bibliometričnih podatkov v znanosti (van Eck & 
Waltman, 2011). VOSviewer omogoča analizo različ-
nih vrst bibliometričnih podatkov, vključno s pove-
zavami pri citiranju med publikacijami ali revijami, 
odnosi sodelovanja med raziskovalci in drugo (van 
Eck & Waltman, 2011).

Raziskava je potekala v dveh delih. V prvem 
delu smo identificirali publikacije, ki se nanašajo na 
digitalne tehnologije in krizni management, v dru-
gem delu pa je bila izvedena bibliometrična analiza, 
pri kateri smo izbrane publikacije analizirali z orod-
jem VOSviewer.

Proces identifikacije in izbora podatkov je po-
tekal v skladu s smernicami PRISMA (ang. Prefer-
red Reporting Items for Systematic Reviews and 
Meta-Analyses), ki se v raziskavah uporablja za 
pregledno predstavitev postopka izbora virov za 
analizo. V našem primeru je postopek potekal v šti-
rih fazah. V fazi identifikacije (ang. Identification) 
smo v podatkovni bazi Web of Science uporabili 
naslednji iskalni niz: TS = („crisis management“ OR 
„crisis response“ OR „crisis governance“ OR „cri-
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sis prevention“ OR „crisis situations“ OR „disaster 
management“ OR „emergency management“) AND 
(„digital technolog*“ OR „digitalization“ OR „digita-
lisation“ OR „digitization“ OR „digital transforma-
tion“ OR „digital tools“ OR „information technolo-
gy“). Rezultat iskanja je vrnil 719 publikacij. Izbrane 
so bile publikacije, objavljene v obdobju 2005–2025. 
Iskanje je bilo omejeno na objave tipa Social Scien-
ces Citation Index (SSCI), Emerging Sources Citation 
Index (ESCI) in Science Citation Index Expanded 
(SCI-EXPANDED), ki sodijo med najkakovostnejše 
objave. Po uveljavitvi vseh kriterijev iskanja je v fazi 
identifikacije ostalo 499 publikacij. V fazi pregleda 
(ang. Screening) so bili pregledani naslovi, povzetki 
in ključne besede publikacij, izbranih v fazi identifi-
kacije. V fazi presoje upravičenosti (ang. Eligibility) 
pa smo dodatno preverili vsebinsko ustreznost in 
pri tem izključili 22 publikacij, ki niso bile v angleš-
kem jeziku. V fazi vključitve (ang. Inclusion) je bilo 
dokončno izbranih 472 publikacij, ki so vsebinsko 
ustrezne in so bile vključene v raziskavo. Podatki so 
bili preneseni dne 14. 11. 2025.

4	 Rezultati

Prvo raziskovalno vprašanje se je glasilo: »RV1: Ka-
kšna je intelektualna struktura raziskav področja 
kriznega managementa z vidika digitalnih tehnolo-
gij?« Raziskava uporabe digitalnih tehnologij za re-
ševanje izzivov kriznega managementa je zajemala 
472 publikacij, pri katerih smo analizirali ključne 
bibliometrične značilnosti. Za vizualizacijo omrežja 
ključnih besed na področju kriznega managementa 
in digitalnih tehnologij je bila uporabljena analiza 
sočasnega pojavljanja (ang. co-occurrence). Omenje-
na analiza je kvantitativna metoda, ki preučuje po-
gostost, s katero se pari elementov pojavljajo skupaj 
znotraj iste bibliografske enote (Shen et al., 2022). 
Metoda temelji na načelu, da kadar se dve ključni 
besedi pogosto pojavljata skupaj, sta verjetno med-
sebojno povezani (Dao Mong & Phan Thanh, 2024). 
Van Eck in Waltman (2017) navajata, da bolj ko so si 
barvni grozdi blizu, tem močneje so medsebojno po-
vezani glede na število navajanj.

Vizualizacija omrežja ključnih besed na pod-
ročju kriznega managementa in digitalnih tehnologij 
(ang. Network Visualization) je prikazana na Sliki 1, 
kjer je mogoče prepoznati šest različnih skupin ozi-
roma grozdov (ang. Cluster), označenih z različnimi 
barvami. Velikost posameznega kroga je sorazmer-
na s pogostostjo pojavljanja ključne besede – večja, 
kot je pogostost, večji je krog in bolj izrazit je napis 

ključne besede. Ena izmed značilnosti omrežne vi-
zualizacije je tudi razdalja med posameznimi krogi: 
bližje, kot so krogi drug drugemu, močnejša je pove-
zava med ključnimi besedami.

Deset ključnih besed, ki se najpogosteje pojavi-
jo, so: covid-19 (110 pojavljanj), krizni management 
(ang. crisis management) (91 pojavljanj), manage-
ment (ang. management) (51 pojavljanj), informa-
cijska tehnologija (ang. information technology) (50 
pojavljanj), obvladovanje nesreč (ang. disaster mana-
gement) (44 pojavljanj), uspešnost (ang. performance) 
(39 pojavljanj), odpornost (ang. resilience) (39 pojavl-
janj), družbeni mediji (ang. social media) (38 pojavl-
janj), okvir (ang. framework) (36 pojavljanj) in vpliv 
(ang. impact) (34 pojavljanj).

Drugo raziskovalno vprašanje se je glasilo: »Ka-
tere so ključne digitalne tehnologije na področju 
kriznega managementa?« Odgovor smo dobili s po-
močjo analize ključnih besed v tematskih grozdih, 
prikazanih na Sliki 1. V nadaljevanju je naštetih šest 
tematskih grozdov s ključnimi besedami:
•	 Tematski grozd 1 (rdeča barva, 39 ključnih besed): 

artificial intelligence, behavior, big data, BIM, 
blockchain, China, cities, climate change, data 
analytics, design, digital health, digital technolo-
gies, disaster, disaster management, earthquake, 
education, emergency response, framework, GIS, 
humanitarian logistics, information manage-
ment, infrastructure, integration, internet, inter-
net of things, IoT, landslide, model, optimization, 
risk management, security, smart city, supply 
chain management, support, system, systematic 
literature review, time, uncertainty, unmanned 
aerial vehicle.

•	 Tematski grozd 2 (zelena barva, 28 ključnih be-
sed): capabilities, challenges, collaboration, coro-
navirus, COVID-19 pandemic, crisis, crisis ma-
nagement, digital transformation, digitalization, 
entrepreneurship, future, impact, leadership, 
mediating role, networks, opportunities, per-
formance, qualitative study, resilience, science, 
SMEs, strategic management, strategies, supply 
chain, technology, transformation, work.

•	 Tematski grozd 3 (modra barva, 26 ključnih be-
sed): agility, antecedents, big data analytics, ca-
pability, capacity, competitive advantage, crisis 
response, decision-making, disaster response, 
dynamic capabilities, exploitation, firm perfor-
mance, governance, information technology, 
information systems, innovation, knowledge, 
knowledge management, management, organi-
zational agility, organizational resilience, orga-
nizations, perspective, quality, strategy, systems.
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•	 Tematski grozd 4 (rumena barva, 24 ključnih be-
sed): acceptance, adoption, determinants, digi-
talisation, disasters, e-government, emergency, 
emergency management, ICT, information tech-
nology, organizational culture, perceived risk, 
PLS-SEM, preparedness, privacy, public admini-
stration, recovery, risk, social media, supply cha-
in resilience, technology acceptance, trust, user 
acceptance, vulnerability.

•	 Tematski grozd 5 (vijolična barva, 15 ključnih 
besed): care, COVID-19, digital technology, go-
vernment, health, impacts, industry, informati-
on, mental health, natural disasters, pandemic, 
public health, sustainability, sustainable deve-
lopment, tourism.

•	 Tematski grozd 6 (svetlo modra barva, 7 ključ-
nih besed): communication, coordination, crisis 
communication, media, network, situational 
awareness, Twitter.

Analiza ključnih besed v posameznem grozdu 
in njihove pogostosti števila pojavljanj ključnih be-
sed v VOSviewerju pokaže, da so digitalne tehnolo-
gije, ki se najpogosteje pojavljajo na področju kriz-
nega managementa, masovni podatki (ang. Big Data) 
(21 pojavljanj), umetna inteligenca (ang. Artificial In-

telligence – AI) (12 pojavljanj), geografski informacij-
ski sistemi (ang. Geographic Information System – GIS) 
(9 pojavljanj), veriženje blokov (ang. Blockchain) (7 
pojavljanj), brezpilotna letala (ang. Unmanned Aerial 
Vehicles – UAV) (5 pojavljanj) in internet stvari (ang. 
Internet of Things – IoT) (5 pojavljanj).

5	 Diskusija

5.1	Temeljne ugotovitve

V prispevku so raziskane in analizirane publikacije 
s področja kriznega managementa in digitalnih teh-
nologij. Analizirane publikacije so bile pridobljene iz 
baze Web of Science, kjer so bile objavljene med leto-
ma 2005 in 2025. Vključene so bile objave tipa Social 
Sciences Citation Index (SSCI), Emerging Sources Ci-
tation Index (ESCI) in Science Citation Index Expan-
ded (SCI-EXPANDED) ter objave, napisane v angle-
škem jeziku. Končno število publikacij, vključenih v 
analizo, je bilo 472.

Prvo raziskovalno vprašanje se je glasilo: »Kakš-
na je intelektualna struktura področja kriznega ma-
nagementa z vidika digitalnih tehnologij?« Vizua-
lizacija omrežja ključnih besed na področju kriznega 

Slika 1: Vizualizacija omrežja ključnih besed na področju kriznega managementa in digitalnih tehnologij

Vir: VOSviewer
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5.2.1	 Masovni podatki

Učinkovito odločanje kriznega managementa te-
melji na kakovostnih podatkih. Analize, ki temeljijo 
na preverjenih in zanesljivih podatkih, zmanjšuje-
jo odločitvena tveganja ter omogočajo prepoznavo 
vzorcev, ki lahko napovedujejo krize. Priporočamo, 
da organizacije čim bolj standardizirajo podatke in 
razširijo njihov nabor, kot so zgodovinski podatki, 
podatki, zbrani s pomočjo senzorskih naprav, podat-
ki z družbenih omrežij ali spletnih virov. Masovne 
podatke lahko dopolnimo s prostorsko komponen-
to oziroma jih vnesemo v geografski informacijski 
sistem, s čimer pridobijo dodatno uporabno vred-
nost. Uporaba masovnih podatkov je tudi temelj za 
delovanje umetne inteligence na področju krizne-
ga managementa. Organizacijam na področju kri-
znega managementa priporočamo centralizirano 
zbiranje podatkov, ki naj bodo ustrezno zaščiteni, 
na primer s šifriranjem. Masovne podatke lahko 
dodatno zaščitimo tudi s tehnologijo veriženja 
blokov. Priporočamo, da se podatki zbirajo in hranijo 
skladno z zakonodajo, so ustrezno zaščiteni ter da se 
redno izvajajo periodične varnostne kopije.

5.2.2	 Umetna inteligenca

Umetna inteligenca spada med digitalne tehnologije, 
ki obetajo največji potencial tako na področju kriz-
nega managementa kot drugod. Krizni management 
lahko iz umetne inteligence pridobi številne koristi. 
Priporočila za prakso se nanašajo na premišljeno 
in sistematično uvajanje umetne inteligence v vse 
krizne faze (pred, med in po krizah). Ena izmed 
nalog kriznega managementa je tudi krizno 
komuniciranje. Priporočamo uporabo pogovornih 
asistentov (ang. chatbot), ki bistveno razbremenijo 
zaposlene v kriznih klicnih centrih. Pogovorni 
asistenti lahko delujejo 24/7 in zmanjšujejo možnost 
napačne interpretacije posredovanih podatkov. 
Sposobnost umetne inteligence je tudi obdelava 
velikih količin podatkov (meteorološki podatki, 
družbena omrežja, senzorji, podatki s terena itd.), 
njihovo kombiniranje in interpretacija. Vse našteto 
nudi kriznemu managementu boljše pogoje za učin-
kovito odločanje. Nadalje se priporoča uporaba siste-
mov za zgodnje opozarjanje, ki so podprti s sistemi 
umetne inteligence. Takšni sistemi omogočajo pre-
poznavo nenavadnih in nevarnih vzorcev, anomalij 
in nepravilnosti v oskrbovalnih verigah, infrastruk-
turi, družbi in drugod. Uporaba umetne inteligence 
je priporočljiva tudi zaradi sposobnosti preigravanja 

managementa in digitalnih tehnologij je pokazala, 
da obstaja šest medsebojno povezanih tematskih 
grozdov, ki se razlikujejo po barvi, velikosti vozliš-
ča in medsebojni razdalji. Identificiranih je bilo 139 
ključnih besed, ki se v analizi pojavijo vsaj petkrat. 
Deset ključnih besed, ki se pojavljajo najpogosteje (v 
slovenskem prevodu), so: covid-19, krizni manage-
ment, management, informacijska tehnologija, ob-
vladovanje nesreč, uspešnost, odpornost, družbeni 
mediji, okvir in vpliv. Ugotavljamo, da je imela pan-
demija covida-19 izjemno velik vpliv, saj se covid-19 
kot ključna beseda pojavlja najpogosteje. Kljub kon-
cu pandemije ni zagotovljeno, da se podobne kri-
ze v prihodnosti ne bodo ponovile. Glavna naloga 
kriznega managementa je zato priprava na tovrstne 
dogodke z namenom zmanjšanja verjetnosti njihove 
ponovitve ter minimizacije škode.

Drugo raziskovalno vprašanje se je glasilo: 
»Katere so ključne digitalne tehnologije na pod-
ročju kriznega managementa?«. Na osnovi analize 
ključnih besed, ki so se pojavile v šestih tematskih 
grozdih, smo identificirali šest ključnih digitalnih 
tehnologij, ki se pojavljajo na področju kriznega 
managementa. Najpomembnejše so masovni podat-
ki (ang. Big Data), umetna inteligenca (ang. Artifi-
cial Intelligence – AI), geografski informacijski sis-
temi (ang. Geographic Information System – GIS), 
veriženje blokov (ang. Blockchain), brezpilotna le-
tala (ang. Unmanned Aerial Vehicles – UAV) in in-
ternet stvari (ang. Internet of Things – IoT). Vsaka 
tehnologija ima svoje prednosti, njena praktična 
uporaba pa prinaša številne pozitivne učinke za 
področje kriznega managementa. V nadaljevanju 
so opisane nekatere izmed njih.

5.2	Priporočila za prakso

Digitalne tehnologije na področju kriznega mana-
gementa se hitro razvijajo, zato priporočamo, da se 
redno izvajajo izobraževanja in usposabljanja za-
poslenih za učinkovito uporabo ključnih digitalnih 
tehnologij (masovni podatki, umetna inteligenca, 
geografski informacijski sistemi, veriženje blokov, 
brezpilotna letala in internet stvari). Priporočamo 
tudi sodelovanje z raziskovalnimi organizacijami, 
kot so univerze in inštituti, ki imajo ustrezne kadre 
za raziskave in razvoj. V nadaljevanju so navedena 
priporočila za prakso glede rabe posameznih digi-
talnih tehnologij.
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različnih scenarijev kriz, izvedbe simulacij, izdelave 
ocen tveganj in drugih podpornih analitičnih pos-
topkov. Pri uporabi umetne inteligence pa se pripo-
roča tudi pazljivost. Določeni sistemi umetne inteli-
gence, predvsem pogovorni asistenti, so podvrženi 
tako imenovanim halucinacijam (ang. artificial hal-
lucinations). Dodatno priporočilo za prakso je veza-
no na previdnost pri vnašanju občutljivih podatkov 
v sisteme umetne inteligence.

5.2.3	 Geografski informacijski sistemi

Organizacijam, ki delujejo na področju kriznega ma-
nagementa, priporočamo vzpostavitev geografskega 
informacijskega sistema, ki naj temelji na preizkušeni 
in robustni programski opremi in orodjih, kot so Ar-
cGIS, QGIS, GRASS GIS, SuperGIS, SAGA GIS. Geo-
grafski informacijski sistemi omogočajo prikazovanje, 
spremljanje in analizo prostorskih podatkov (vektor-
skih in rastrskih), kar omogoča hitrejše odzivanje v 
kriznih situacijah. Priporočila se dodatno nanašajo 
na sistematično in redno posodabljanje podatkov, ki 
se uporabljajo v omenjenih sistemih. Priporočamo, da 
se v geografskih informacijskih sistemih predhodno 
izdelajo in pripravijo interaktivni zemljevidi ključnih 
lokacij (kritična infrastruktura, nevarna območja, eva-
kuacijske poti itd.), saj se s tem pridobi na času, ki je 
v kriznih situacijah ključen faktor za učinkovito ob-
vladovanje krize. Dostop do zemljevidov naj bo omo-
gočen na različnih napravah (mobilni telefoni, tablice 
in računalniki) ter vsem odločevalcem. S pomočjo ge-
ografskega informacijskega sistema se lahko predho-
dno izdelajo krizni načrti (evakuacija, zaščita, blokade 
cest itd.) ter identificirajo tvegana območja (poplave, 
požari, potresi itd.). Priporočila za prakso vključujejo 
tudi redno pregledovanje, evalvacijo in posodabljanje 
kriznih načrtov z novimi podatki in napovednimi 
modeli. Za učinkovito delovanje geografskih infor-
macijskih sistemov so potrebni ustrezni in kakovostni 
podatki. Priporočamo, da se organizacije, ki delujejo 
na področju kriznega managementa, povezujejo z 
drugimi organizacijami (vladnimi, nevladnimi, pro-
stovoljnimi itd.) z namenom izmenjave podatkov in 
prenosa izkušenj.

5.2.4	 Veriženje blokov

Organizacije, ki delujejo na področju kriznega ma-
nagementa, pri svojem delu pogosto uporabljajo 
podatke, ki so občutljive narave. Priporočamo, da 
se za shranjevanje in distribucijo takšnih podatkov 

uporablja tehnologija veriženja blokov. Značilnos-
ti omenjene tehnologije so njena decentraliziranost, 
porazdeljena infrastruktura, preglednost in sledlji-
vost. Tehnologija veriženja blokov je znana predvsem 
po svojih računalniško upravljanih pogodbah (ang. 
smart contracts), ki omogočajo avtomatizirano proce-
siranje plačil, razporejanje virov ter dokumentiranje. 
Omenjena tehnologija je postala širše znana in upo-
rabna predvsem s pojavom Bitcoina. Kljub prednos-
tim, ki jih prinaša veriženje blokov priporočamo or-
ganizacijam, da temeljito in sistematično analizirajo 
dodatne vidike tehnologije veriženja blokov, kot so 
stroški implementacije in usposabljanja zaposlenih, 
pravni okvirji, tehnične možnosti in drugo.

5.2.5	 Internet stvari

Internet stvari postaja vse bolj uporaben na področju 
kriznega managementa. S pomočjo vgrajenih sen-
zorjev, programske opreme in povezljivosti prek in-
terneta ali drugih komunikacijskih omrežij je možno 
sprotno zbirati in izmenjevati podatke. Priporočamo, 
da se internet stvari uporablja za sprotno zbiranje 
podatkov o kritični infrastrukturi in potencialnih 
kriznih situacijah, kot so požari, poplave, plazovi, 
onesnaženost zraka in drugi pojavi. Nujno je zago-
tavljanje zaščite zbranih podatkov ter varnost preno-
sa pridobljenih podatkov do mest shranjevanja. Bolj, 
kot so podatki točni, učinkovitejše odločitve lahko 
sprejema krizni management. Priporočila za prakso 
gredo v smeri kombiniranja interneta stvari z ma-
sovnimi podatki, kjer se pridobljeni podatki interne-
ta stvari ustrezno shranjujejo. Tehnologija veriženja 
blokov lahko zbrane podatke varno, transparentno 
in decentralizirano dokumentira in shranjuje. Na-
dalje priporočamo, da se izvajajo redni pregledi in 
vzdrževanje interneta stvari, saj le tako ostanejo za-
nesljivi in polno delujoči. Krizni management mora 
poskrbeti tudi za redno servisiranje in umerjanje in-
terneta stvari.

5.2.6	 Brezpilotni letalniki

Brezpilotna letala, bolj znana kot droni, postajajo 
vse pomembnejša za uporabo na različnih področ-
jih. Poleg omenjenega naziva se v literaturi pojavl-
jajo tudi poimenovanja, kot so brezpilotni letalnik, 
brezpilotnik in brezpilotni zrakoplov. V angleščini 
se uporabljajo tudi drugi izrazi (unmanned aerial 
vehicle, remotely piloted aircraft, pilotless aircraft, 
drone). Njihova uporaba je bistveno spremenila na-
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čin vojskovanja, kar je postalo očitno med nedavnim 
konfliktom med Ukrajino in Rusijo. Na področju kri-
znega managementa se uporabljajo za pridobivanje 
fotografij in video posnetkov ter njihovo posredo-
vanje do kriznih centrov. Če organizacije na pod-
ročju kriznega managementa še nimajo vzpostavlje-
nih sistemov brezpilotnih letalnikov, priporočamo, 
da preučijo dobre prakse in uvedejo v svoje delovan-
je podporo brezpilotnih sistemov. Priporočamo tudi 
ustanovitev posebnih specializiranih enot, ki bodo 
zadolžene za sistematično upravljanje, vzdrževan-
je in koordinacijo delovanja brezpilotnih letalnikov 
z drugimi službami. Dodatna priporočila za prak-
so vključujejo upoštevanje veljavne zakonodaje ter 
izboljševanje uporabe ob upoštevanju trenutnih te-
hnoloških omejitev, kot so kratka avtonomija baterij 
in omejeno delovanje v neugodnih vremenskih raz-
merah. Podatke, pridobljene z brezpilotnimi letali, 
je mogoče bistveno bolje obdelati z uporabo umetne 
inteligence. Za praktično delo se priporoča integra-
cija umetne inteligence v proces obdelave podatkov, 
ki jih dobimo z brezpilotnimi letali. S tem se olajša 
identifikacijo oseb ali predmetov ter njihovo inter-
pretacijo. Z uporabo umetne inteligence lahko avto-
matiziramo prepoznavo zgodnjih požarov, poplav, 
poškodovane infrastrukture in drugih pojavov, kar 
skrajšuje čas odzivanja v krizah.

5.3	�Omejitve raziskave in predlogi za nadalj-
nje raziskovanje

Raziskava ima določene omejitve. Analiza je bila iz-
vedena na osnovi publikacij, ki so bile objavljene v 
bazi Web of Science. Web of Science velja za najsta-
rejšo in najbolj razširjeno bazo podatkov o razisko-
valnih publikacijah in citatih na svetu (Birkle et al., 
2020). Kljub dejstvu, da je Web of Science ena izmed 
kakovostnejših in največjih svetovnih baz podatkov, 
je treba omeniti, da obstajajo tudi druge, kot so Sco-
pus, Dimensions, Lens, PubMed, OpenAlex in dru-
ge. Zato raziskava ne vključuje vseh publikacij na 
omenjenem področju. Kot je bilo že omenjeno, so bile 
v raziskavo vključene samo publikacije, napisane v 
angleškem jeziku. Dejstvo je, da se število publikacij 
z leti spreminja. Pojavljajo se nove digitalne tehnolo-
gije, obstoječe pa se razvijajo. Zato bi bilo smiselno, 
da se raziskava periodično ponovi in tako ponovno 
prikaže trenutno stanje na področju uporabe digital-
nih tehnologij v kriznem managementu.

V prihodnje bi bilo priporočljivo poglobljeno raz-
iskati posamezne digitalne tehnologije ter možnosti 
njihove uporabe na področju kriznega managemen-

ta, s poudarkom na praktični uporabi. Prav tako bi 
bila zanimiva raziskava o tem, kako bi lahko posa-
mezne digitalne tehnologije uporabili za obvladova-
nje različnih vrst kriz. Nikakor ne smemo pozabiti 
na posamezne organizacije, ki se ukvarjajo s kriznim 
managementom, kot so policija, vojska, zdravstvo in 
druge. V prihodnje bi bilo priporočljivo izvesti ana-
lizo uporabe posameznih digitalnih tehnologij na 
omenjenih področjih in prikazati njihove možnosti 
za praktično rabo. Hiter razvoj digitalnih tehnologij 
odpira tudi določena vprašanja o etiki uporabe, var-
nosti in varstvu podatkov, na katera bi bilo smiselno 
odgovoriti, kar lahko predstavlja zanimivo izhodišče 
za prihodnje raziskave in prakso.

6	 Zaključek

Zaradi številnih kriz, kot so kibernetski napadi, 
energetske krize, motnje v dobavnih verigah, ek-
stremni vremenski pojavi, geopolitični konflikti, 
zdravstveno-epidemiološke krize in druge neželene 
situacije, postaja dejavnost kriznega managementa 
vse pomembnejša. Učinkovitost kriznega manage-
menta lahko bistveno izboljšamo z ustrezno uporabo 
digitalnih tehnologij. Izvedena analiza literature in 
ključnih besed kaže, da so najpomembnejše in naj-
bolj zastopane digitalne tehnologije na področju kri-
znega managementa masovni podatki, umetna inte-
ligenca, geografski informacijski sistemi, tehnologija 
veriženja blokov, internet stvari in brezpilotna letala. 
Omenjene tehnologije imajo pomembno vlogo pred, 
med in po kriznih situacijah. Omogočajo hitrejše in 
natančnejše odločanje, spremljanje in prikazovanje 
dogodkov v realnem času, hitrejše zbiranje ter var-
nejše hranjenje informacij in številne druge funkci-
onalnosti.

Raziskava prikazuje trenutno stanje na podro-
čju kriznega managementa in digitalnih tehnologij, 
nakazuje predloge za nadaljnje raziskave ter poda-
ja praktične nasvete za zaposlene na področju kri-
znega managementa. Raziskava podrobneje opisuje 
ključne digitalne tehnologije, kar je koristno tako za 
znanstveno, strokovno kot tudi praktično uporabo. 
Hkrati ponuja ideje za implementacijo določenih 
digitalnih orodij in njihovo kombiniranje, s čimer 
se odpirajo priložnosti za doseganje sinergijskih 
učinkov pri zmanjševanju verjetnosti kriznih situa-
cij. Med omenjenimi digitalnimi tehnologijami ima 
največji potencial umetna inteligenca, ki se je začela 
množično uporabljati šele pred nekaj leti.
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